



LIETUVOS ADMINISTRACINIŲ GINČŲ KOMISIJOS KLAIPĖDOS APYGARDOS SKYRIUS

SPRENDIMAS

2024 m. vasario 7 d. Nr. 21RE2-27 (AG2-12/17-2024)

Klaipėda

Lietuvos administracinių ginčų komisijos Klaipėdos apygardos skyrius (toliau – ir Komisija), susidedantis iš Komisijos narių Evaldo Ambrozaičio, Lauros Bernikienės ir Dovilės Jazdauskaitės (pranešėja ir posėdžio pirmininkė),

2024 m. vasario 7 d. Komisijos posėdyje rašytinio proceso tvarka išnagrinėjo administracinę bylą pagal pareiškėjos X.Y. skundą atsakovei Tauragės rajono savivaldybės administracijai, trečiajam suinteresuotam asmeniui Y.Y. dėl Tauragės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. gruodžio 12 d. rašto Nr. 19-4454 „Dėl piniginių socialinės paramos neskyrimo“ panaikinimo ir įpareigojimo atlikti veiksmus,

Komisija

n u s t a t ė :

Komisijoje 2024 m. sausio 23 d. priimtas nagrinėti pareiškėjos X.Y. skundas atsakovei Tauragės rajono savivaldybės administracijai, trečiajam suinteresuotam asmeniui Y.Y. (registracijos Nr. AG2-12, b. l. 1–3), kuriuo pareiškėja prašo panaikinti Tauragės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. gruodžio 12 d. raštą Nr. 19-4454 „Dėl piniginių socialinės paramos neskyrimo“ (toliau – ir Raštas, b. l. 4, 45–46) ir įpareigoti atsakovę per Komisijos nustatytą laiką priimti naują teisės aktų reikalavimus atitinkantį sprendimą. Skunde nurodoma, jog atsakovė netenkino pareiškėjos 2023 m. lapkričio 29 d. pateikto prašymo dėl šildymo kompensacijos už kietą kurą (malkas) 2023–2024 metų šildymo sezonui. Pareiškėja pažymi, kad analogišką prašymą teikė 2022–2023 metų šildymo sezonui, kurį atsakovė tenkino. Pareiškėja nesutinka su atsakovės Rašte priimtu sprendimu, nes jos adresu registruota dukra Y.Y. faktiškai nuo 2018 metų kartu negyvena, o gyvena bute, Klaipėdoje, ir ten moka mokesčius. Skunde pažymima, jog apie nepasikeitusią situaciją atsakovė žinojo priimdama Raštą, todėl neaišku, kodėl netenkino 2023 m. lapkričio 29 d. prašymo. Pareiškėjos nuomone, atsakovė netinkamai išnagrinėjo minėtą prašymą, nes neatsižvelgė į realiai esamą situaciją.

Komisijoje 2024 m. sausio 22 d. gautas Tauragės rajono savivaldybės administracijos 2024 m. sausio 22 d. raštas Nr. 19-274 „Dėl informacijos pateikimo“ (registracijos Nr. 20R2-48, b. l. 33), kuriuo, atsakydama į Komisijos 2024 m. sausio 19 d. raštą Nr. 19R2-59 „Dėl informacijos pateikimo“ (b. l. 30), pateikė Tauragės rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos teikimo komisijos 2023 m. gruodžio 7 d. posėdžio protokolo Nr. 90-25 išrašo (toliau – ir Protokolinis sprendimas, b. l. 34–35) kopiją. Minėtu Protokoliniu sprendimu buvo išnagrinėtas pareiškėjos 2023 m. lapkričio 29 d. prašymas – paraiška Nr. 10972 (toliau – ir Prašymas) dėl piniginių socialinės paramos (būsto šildymo išlaidų kompensacijos) skyrimo įstatyme nenumatytais atvejais (išimties tvarka), kuriuo nutarta pareiškėjai neskirti šildymo išlaidų kompensacijos išimties tvarka nuo 2023 m. spalio 1 d. iki 2024 m. gegužės 1 d.

Komisijoje 2024 m. sausio 30 d. gautas pareiškėjos prašymas (registracijos Nr. 20R2-60, toliau – ir Prašymas, b. l. 42), kuriuo pareiškėja prašo šią bylą laikyti baigta, nes su atsakove susitarė

taikiai ir gavo teigiamą sprendimą dėl jai priklausančios piniginių kompensacijos už šildymą išmokėjimo, t. y. pareiškėja pateikė prašymą, kuriuo dėl nurodytų priežasčių atsisako savo skundo.

Komisijoje 2024 m. sausio 30 d. gautas Tauragės rajono savivaldybės administracijos 2024 m. sausio 30 d. raštas Nr. 19-363 „Dėl informacijos pateikimo“ (registracijos Nr. 20R2-62, b. l. 44). Kartu su minėtu raštu atsakovė pateikė 2024 m. sausio 23 d. sprendimą Nr. 91-S565 „Dėl būsto šildymo išlaidų kompensacijos skyrimo“, kuriuo, vadovaujantis Lietuvos Respublikos piniginių socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymo 23 straipsnio 3 dalies 2 punktu, buvo paskirta būsto šildymo išlaidų kompensacija X.Y. už laikotarpį nuo 2023 m. spalio 1 d. iki 2024 m. gegužės 1 d., po 92,68 Eur (b. l. 49). Apie minėtą sprendimą pareiškėja buvo informuota 2024 m. sausio 23 d. pranešimu Nr. 6535 „Dėl teisės į būsto šildymo, karšto vandens išlaidų kompensacijas“ (b. l. 41, 48).

Komisija, atsižvelgusi į pareiškėjos išreikštą valią bylą nagrinėti rašytinio proceso tvarka, nusprendė bylą nagrinėti rašytinio proceso tvarka, t. y. šalims nedalyvaujant. Apie paskirtą posėdį šalys informuotos tinkamai, dėl to prieštaravimų šalys neišreiškė (b. l. 51).

Byla nutrauktina.

Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo (toliau – ir IAGNTĮ) 20 straipsnio 2 dalies 3 punktas numato, jog administracinių ginčų komisija priima sprendimą nutraukti bylą, jeigu pareiškėjas atsisakė skundo (prašymo). Administracinių ginčų komisija gali nepriimti pareiškėjo skundo (prašymo) atsisakymo, jeigu tai prieštarauja įstatymams ar viešajam interesui arba pažeidžia kieno nors teises ar įstatymų saugomus interesus (IAGNTĮ 20 straipsnio 3 dalis). Komisija, atsižvelgdama, kad IAGNTĮ nereglamentuoja prašymo atsisakyti skundo pateikimo terminų, todėl taiko įstatymo analogiją ir vadovaujasi Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo (toliau – ir ABTĮ) 50 straipsnio 2 dalimi, kurioje nurodyta, jog pareiškėjas turi teisę atsisakyti skundo (prašymo, pareiškimo) bet kurioje bylos nagrinėjimo stadijoje, iki teismas išeina į pasitarimų kambarį.

Lietuvos vyriausiasis administracinis teismas, aiškindamas ABTĮ 50 straipsnio 2 dalyje įtvirtintą procesinės teisės normą, pagal kurią pareiškėjas turi teisę atsisakyti skundo bet kurioje bylos nagrinėjimo stadijoje, iki teismui išeinant į pasitarimų kambarį, yra nurodęs, kad skundo atsisakymas yra viena iš administracinį procesą inicijuojančio asmens procesinių teisių, kurios įgyvendinimas yra dispozityvumo principo išraiška, t. y. administracinis procesas ne tik prasideda, bet ir gali baigtis pareiškėjo iniciatyva (pvz., Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo 2019 m. liepos 3 d. nutartis administracinėje byloje Nr. eA-1122-629/2019, 2020 m. spalio 7 d. nutartis administracinėje byloje eA-199-525/2020).

Pareiškėja Komisijai pateikė Prašymą, kuriuo atsisako skundo, nes su atsakove susitarė taikiai, gavo teigiamą sprendimą dėl jai priklausančios piniginių kompensacijos už šildymą (t. y. už kietą kurą (malkas) išmokėjimo, todėl ginčo nebeliko ir tolimesnis bylos nagrinėjimas netenka prasmės. Komisija 2024 m. sausio 23 d. rašte Nr. 19R2-68 (b. l. 37–38) išaiškino pareiškėjai teisę, vadovaujantis ABTĮ 50 straipsnio 2 dalimi, atsisakyti nuo skundo (prašymo, pareiškimo) bet kurioje bylos nagrinėjimo stadijoje, iki teismas išeina į pasitarimų kambarį; informavo, kad bylą nutraukus, vėl kreiptis į administracinių ginčų komisiją dėl ginčo tarp tų pačių šalių, dėl to paties dalyko ir tuo pačiu pagrindu neleidžiama (IAGNTĮ 20 straipsnio 4 dalis). Atsižvelgiant į tai, laikytina, jog savo Prašymu pareiškėja patvirtino, kad jai yra suprantamos atsisakymo nuo skundo teisinės pasekmės. Byloje nėra duomenų, jog atsisakymas prieštarauja įstatymui ar viešajam interesui arba pažeidžiamos kieno nors teisės ar įstatymų saugomi interesai atsisakius nuo skundo. Prašymas dėl skundo atsisakymo priimtinas. Administracinė byla nutrauktina, vadovaujantis IAGNTĮ 20 straipsnio 2 dalies 3 punktu.

Pareiškėjai išaiškintina, kad bylą nutraukus, vėl kreiptis į administracinių ginčų komisiją dėl ginčo tarp tų pačių šalių, dėl to paties dalyko ir tuo pačiu pagrindu neleidžiama (IAGNTĮ 20 straipsnio 4 dalis).

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 20 straipsnio 2 dalies 3 punktu, 22 straipsniu, Komisija

n u s p r e n d ž i a :

Nutraukti administracinę bylą pagal pareiškėjos X.Y. skundą atsakovei Tauragės rajono savivaldybės administracijai, trečiajam suinteresuotam asmeniui Y.Y. dėl Tauragės rajono savivaldybės administracijos 2023 m. gruodžio 12 d. rašto Nr. 19-4454 „Dėl piniginės socialinės paramos neskyrimo“ panaikinimo ir įpareigojimo atlikti veiksmus.

Sprendimą per vieną mėnesį nuo sprendimo priėmimo dienos bylos šalys gali apskųsti Regionų administracinio teismo Klaipėdos rūmams Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.

Posėdžio pirmininkė

Dovilė Jazdauskaitė

Komisijos nariai

Evaldas Ambrozaitis

Laura Bernikienė